

Взаимодействие Португалии и НАТО: основные этапы направления

*Шелестенко И. Г., студ. III к. БГУ,
науч. рук. проф. Фрольцов В. В., д-р ист. наук*

Португалия в 1945 г. была фашистской страной, поэтому действия Салазара (бывший премьер-министр Португалии) во многом напоминают действия Франко после Второй мировой войны. Салазар также пытался создать видимость государственной либерализации: некоторые политзаключенные были освобождены, цензура объявлена отмененной, а оппозиция успешно сформировала Движение демократического единства. Их представители сняли свои кандидатуры по причинам информации о готовящейся манипуляции с результатами [1].

Поддержка со стороны США позволила Португалии легко вступить в НАТО, хотя это явно противоречит «принципам демократии, свободы личности и верховенства права», изложенным в преамбуле устава Североатлантического альянса. Другие европейские страны не были против вступления Португалии в НАТО. Условием для этого стало то, что колониальные земли не подпадают под действие статьи V коллективной обороны [3].

4 апреля 1949 г. в Вашингтоне 12 стран подписали международное соглашение под названием Североатлантический договор, направленное на совместные усилия по достижению коллективной обороны, мира и безопасности в Северной Атлантике. Португалия является одной из стран-основательниц НАТО.

Вступление в НАТО стало дипломатической победой режима с точки зрения его участия на международной арене. Присоединение к альянсу означало дополнительный престиж и укрепление статуса Португалии в целом; это также привнесло некоторую стабильность на внутренний фронт. Более того, членство в Североатлантическом союзе, хотя и направленное главным образом на Центральную и Восточную Европу, повысило безопасность страны.

В течение 1950-х гг. многие португальские офицеры принимали участие в военно-морских учениях в Атлантике, а также в тренировках в других странах-союзниках. Они вернули стратегическое и политическое видение мира, помогая открыть Португалии новые перспективы.

В 1951 г. между Португалией и США было подписано Двустороннее соглашение о взаимной помощи, предусматривающее возможность использования военной базы Лажеш на Азорских островах. Договор был заключен на 5 лет, а в 1957 г. Португалия разрешила использовать базу в мирное время еще на 5 лет.

С 1960-х гг., с началом колониальной войны, правительство США стало оказывать давление на Португалию в отношении колониальной политики,

что повлекло сокращение военных обязательств перед НАТО. В 1962 г. Вашингтон прекратил военную помощь Лиссабону, чтобы предотвратить использование оружия и других материалов НАТО в колониальной войне.

После 1974 г. Португалия стала более активной в НАТО. Лиссабон оказался «зрелым и в некоторых случаях незаменимым членом ассоциации» [2, с. 10]. Однако в период с 1974-го по 1976 г. построение отношений с НАТО оказалось очень проблематичным из-за постоянного присутствия коммунистов в правительствах.

В 1977 г. в совместном заявлении Португалии и США было сказано о намерении обоих правительств завершить переговоры по объектам на базе Азорские острова, которые состоялись в июне 1979 г. и продлили режим использования объектов до 1983 г. Соглашение по-прежнему основывалось на принципе экономической компенсации, что выражалось в финансовой поддержке Азорского автономного района в размере 20 млн долларов в год.

Необходимость усиления западного присутствия, и именно в этом контексте было подписано соглашение 1983 г., обусловило использование объектов на Азорских островах до 1991 г. Португалия получила помощь в экономическом и военном секторах [4].

Занимая важное стратегическое положение на Атлантическом побережье Европы, Португалия стала главным форпостом НАТО на юго-западном фланге альянса. Ее территория используется для размещения военных баз, командных пунктов и складов Североатлантического союза. Так, авиабазы Лагенс, Бежа, а также аэродромы Монтижу, Эспино и Ота выделены для дислокации авиационных частей стран НАТО.

Литература

1. Португалия: эпоха перемен (под редакцией Н. М. Яковлевой). – М. : Институт Латинской Америки РАН, 2014. – 234 с.
2. Тарасов, И. Н. Политическая и социальная интеграция в Европе : учебное пособие / И. Н. Тарасов. – Саратов : Саратовский государственный социально-экономический университет, 2005. – 90 с.
3. Яковлева, Н. М. Португалия: история политической модернизации / Н. М. Яковлева. – М. : ИЛА РАН, 2016. – 260 с.
4. Evangelista, J. Portugal vis-a-vis the United Nations. The report by the Six and Convention / J. Evangelista. – Т. Lisbon. : Tip. Silvas, 1961. – 215 s.